

2018 年对口帮扶工作总结

山西电力职业技术学院

2018 年 12 月

2018 年对口帮扶工作总结

山西电力职业技术学院

为深入贯彻党中央、国务院和教育部、省委、省政府、省教育厅关于坚决打赢脱贫攻坚战的决策部署，深入贯彻落实习近平总书记视察山西和在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话精神，落实省委“一个指引、两手硬”的重大思路和要求以及省脱贫攻坚领导小组会议精神，我院按照“全面覆盖、精准施策；政府主导、精准发力；就业导向，精准施教”的基本原则，开展了对偏关县职业中学的职业教育精准扶贫对口帮扶工作，现将我院 2018 年的对口帮扶工作进展情况总结如下：

一、加强组织领导，总结并深入研讨对口帮扶工作

学院职业教育精准扶贫对口帮扶工作组认真学习领会党的十九大、十九届三中全会、全国两会及省委省政府、省教育厅关于脱贫攻坚工作的会议及相关文件的精神，总结了 2017 年的对口帮扶工作，对 2018 年的偏关县职业中学（职教中心）的对口帮扶工作进行了认真的研讨，并制定了 2018 年对口帮扶全年工作计划。

为切实做好对偏关县职业中学的对口帮扶工作，推进 2018 年对口帮扶工作计划的实施，学院和偏关县职业中学领导积极研讨职业教育对口帮扶工作。5 月 9 日，山西电力职业技术学院党委书记宋志斌、院长助理成文忠等人赴偏关县职业中学参加了偏关县职业教育研讨会暨职业教育活动周启动仪式。在研讨会上，

学院领导和偏关县委、县政府、县教科局、偏关县职业中学等领导对如何推进偏关县的职业教育工作进行了研讨和交流。山西电力职业技术学院将积极推进 2018 年对口帮扶工作计划的实施进程，在偏关县职业中学的专业建设，课程建设、师资建设等方面进行重点帮扶，促进职业中学的办学水平的提升。

5 月 16 日-17 日和 6 月 14 日-15 日，学院对口帮扶工作组两次和偏关县职业中学马志华校长等人就职业中学的专业建设情况进行了分析和研讨。

9 月 20 日—21 日，学院李晓东副院长带领对口帮扶工作组和职业中学马志华校长等领导共同研讨了开展职业技能培训工作的相关问题，并决定援助职业中学改善职业培训设施条件，推进职业中学职业技能培训工作的开展。

二、积极开展对偏关县职业中学“升星创建”的帮扶工作

6 月 19 日至 23 日，学院派出原教务处副处长、企业管理系主任崔建农和原动力系主任操高城等人赴职业中学进行了为期 5 天的驻点帮扶。本次帮扶围绕偏关职业中学由一星学校升级为三星（县批）做了大量的基础建设、内涵建设工作，分析分解了《山西省中等职业学校管理星级评估指标体系》；编制成包含“任务分解”、“责任部门/责任人”等要素的《自评任务书》，为“升星创建”工作奠定了坚实的基础。构建了职业中学组织机构框架，对所涉部门岗位工作职责、工作制度进行了部分编写与梳理清理。

三、合作开展“三二分段”五年制职业教育人才培养工作

为促进偏关县职业中学办学水平和办学规模，学院和偏关县职业中学多次共同研讨合作开展“三二分段”五年制职业教育人才培养工作，并向省教育厅进行申报。2018年7月，经省教育厅批准，偏关县职业中学的计算机应用专业后对接我院分布式发电和微电网技术专业，并于2018年开始招生，学籍注册19人。“三二分段”五年制职业教育人才培养工作的开展将会促进偏关县职业中学办学规模的扩大和办学能力水平的提高，促进偏关县职业教育的发展。

四、开展对偏关县职业中学招生宣传的帮扶工作

6月19日至23日期间，学院原教务处副处长、企业管理系主任崔建农和原动力系主任操高城等人对偏关县职业中学2018年的招生宣传工作进行了指导，帮助职业中学完成了招生宣传方案、招生简章等的修订工作，为职业中学的2018年招生工作做了充分的准备。

五、开展师资队伍提升、专业建设的帮扶工作

2018年学院共派出11名教师互偏关职业中学进行交流，双方教研组共集中办公5次，并在教师能力方面对偏关县职业中学的部分教师进行了指导和培训，从教学过程设计、教案编写等方面基础课教师进行了培训，共培训教师22人次，并对职业中学的计算机应用专业进行了专业人才培养方案的修订，进一步提升职业中学的师资队伍水平和专业建设能力。积极参与了职业中学的计算机应用、厨艺实训两个专业的建设工作。积极参与了职

业中学的计算机基础、数学、厨艺实训 3 门课程的建设工作。

六、开展对学生的心理健康、职业生涯规划培训

9 月 20 日至 21 日期间，学院对口帮扶工作组对职业中学的学生进行了《职高学生心理健康》和《职高生职业生涯规划》两次培训，共计培训学生 182 人。职业培训工作的开展对学生正确认识自身个性特点、完善自我，促进学生增强职业意识、提高职业素质、提升职业能力，树立正确的职业观念和职业理想，为自身职业生涯目标的实现奠定了一定的基础。

七、充分利用政策，完成就学帮扶工作

学院在确定勤工助学和评定助学金学生名额时，优先考虑了偏关籍的贫困家庭的学生，为 2 名学生提供了校内勤工助学金岗位，有 38 名深度贫困地区学生享受了助学金政策，发放助学金 6.8 万元，为他们缓解家庭经济困难和完成学业提供了一定的帮助。

八、做好深度贫困地区学生的就业推荐和招生工作

学院招生就业处整理了我院深度贫困地区学生的资料，对 24 名的学生提供了招聘信息和就业推荐，完成了对他们的就业帮扶工作。招收深度贫困地区新生共 30 名。

九、积极开展第五个全国扶贫日活动

按照山西省脱贫攻坚办《山西省 2018 年“10.17”全国扶贫日活动方案》和山西省教育厅《关于印发山西省职业教育 2018 年全国扶贫日活动方案的通知》的精神和要求，学院于 9 月 20

日-10月17日间在偏关县职业中学（职教中心）开展了以“激发内生动力，凝聚帮扶活力”为主题的“2018年全国扶贫日”系列活动。开展了一次交流学习，组织职业中学教师学习了习近平总书记视察山西和在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话精神及骆惠宁书记、楼阳生省长在全省攻坚深度贫困现场推进会上的讲话精神，共同研讨帮扶工作的重要作用，进一步激发了职业中学教师在发展职业教育的内在动力。开展了一次实地调研，调研了职业中学办学条件、办学规模、师资情况、教学设施、培训设施等情况。开展了一次如何将职业教育理念融入日常教学方面的教师培训。开展了一次课程研讨，研讨了计算机应用专业的专业建设、课程建设、教研活动等情况。

十、援助培训公寓用品，促进培训工作开展

为帮助职业中学培训工作的开展，2018年10月，学院对口帮扶工作组将价值6.6298万元的援助物品移交职业中学（职教中心），以改善培训公寓设施条件，提升职业中学（职教中心）的培训能力，推进了偏关县职业技能培训工作的进一步开展。

2018年12月